

“勇挑大梁、走在前列”

——习近平总书记参加江苏代表团审议侧记

3月5日下午，人民大会堂东大厅灯光璀璨，暖意融融。

十四届全国人大一次会议开幕当天，习近平总书记首先来到他所在的江苏代表团，同大家共商国是。

党的十八大以来，总书记四赴江苏，多次作出重要指示，提出“两个率先”殷切期望，擘画“强富美高”宏伟蓝图，每逢关键时期、重要节点，都会为江苏指航定向。

一个多月前，作为中央提名的代表候选人，习近平总书记赴江苏参选，以全票当选第十四届全国人大代表。

在贯彻党的二十大精神开局之年，习近平总书记赴江苏参选全国人大代表，参加江苏代表团审议，饱含深情、寄予厚望。

“很高兴，作为新一届全国人大江苏代表团的成员，同大家一起共商国是。”审议现场，总书记说。

坐在总书记对面的单增海代表刚一发言，总书记就认出了他：“你今天代表通道接受采访了吧？”

“是的。”
“我看到了。”

单增海是一名来自徐工集团的工人代表。这次他给总书记带来了一个好消息：

“2017年您考察徐工时乘坐的220吨全地面起重机，关键指标已达到全球第一，国产化率由原来的71%提升到100%。”

总书记插话问：“你们起重机里面的芯片，是国产的吗？”

“全是国产的。”
单增海进一步介绍，他们坚持创新驱动，

加大科研投入，产品零部件国产化率从62%提升到91%。

总书记肯定地说：“你们的工程机械是做出来的，达到了世界领先水平。从全世界来看，我们现在的制造业门类品种是最齐全的。同时，我们还要再提升，向中高端走，我们高质量发展要体现在这里。”

从制造业谈到发展与安全的辩证法，总书记强调，任何时候，中国都不能缺少制造业。一个14亿人口的大国，靠国际市场不行，单靠“一纸招贴吃遍天”也不行，必须靠自己解决问题的能力。

来自镇江新区永兴农机机械化专业合作社的魏巧代表，是一名返乡创业的“80后”。2017年4月，经过认真思考，魏巧和爱人分别辞去中科院和北京大学的工作，从城市回到乡村，成了数字化大田种植的行家里手。

面对总书记，她谈及选择初衷：“您2014年在镇江考察时说‘现代高效农业是农民致富的好路子’。我记得那天深夜，父亲打电话跟我说，总书记高度赞扬农业专家赵亚夫，你们两口子都是学农的，希望你们能回来接我的班，像赵老一样把论文写在大地上。”

“我们现在种植了2万多亩水稻，亩产达1100斤，通过数字化管理，大大提高劳动效率，还有效带动了周边农民致富。”魏巧介绍说。

“2万多亩，在南方面积是不小的。这样机械可以施展，可以搞现代设施农业。”总书记肯定道，“你父亲是知青，有这个感情，同时你是学农的，有专业优势。”

在总书记的心中，江苏的未来发展图景应当是“绿意盎然”的。

许昆林代表发言时，习近平总书记专门询问了太湖的水质如何，还有没有蓝藻。在随后的发言中，总书记又提及这个问题。

“歌里唱‘太湖美’，多美啊！但一想

起蓝藻，就起腻了。工业和生活排放一度对太湖污染很大，治理花了很大力气。我们讲绿水青山就是金山银山，生态搞不好就不是‘金山银山’，反而成了‘金山银山’。”总书记语重心长。

“没有高质量发展，就谈不上社会主义现代化。我们谈高质量发展，不谈新发展理念不行。”习近平总书记谈及江苏发展曾经走过的一段弯路：

当年苏南苏北不对称，苏北有发展的“冲动”，抢着承接其他地区淘汰下来的污染企业、夕阳产业。响水一声爆雷，就是当时埋下的恶果。

“任何时候我们都不能走急就章、竭泽而渔、唯GDP的道路。这就是为什么要树立新发展理念。树立正确的政绩观也就在这里，功成不必在我，功成必定有我。”

发展，归根结底是人的发展。

淮安市新安小学校长张大冬代表介绍了当地把传承“新安旅行团”光荣传统作为立德树人重要内容，加强基层教育的情况，“孩子们听党话、跟党走信念更加坚定。”

2021年“六一”前夕，习近平总书记回信勉励新安小学少先队员们，结合自身成长实际学好党史，从小坚定听党话、跟党走的决心。

“孩子们听说我要来北京参加全国两会，他们有许多心里话想对总书记说。”张大冬说。

“给孩子们问好啊！”习近平总书记高兴地回应道。

说起这些小家伙，总书记不由得回忆起自己的青少年时代：“我也是戴着红领巾过

来的。因为上学早，第一批入少先队没有发展我，还哭了鼻子。后来当上少先队旗手，热血沸腾。”

“基础教育，承担着非常光荣艰巨的历史任务。”习近平总书记强调，新时代教育工作者要努力把青少年培养成为中国特色社会主义的建设者和接班人。

“我们的教育要善于从五千年中华传统文化中汲取优秀的东西，同时也不摒弃西方文明成果，真正把青少年培养成为拥有‘四个自信’的孩子。”

一地一域，折射时代的壮阔变迁。

十年前，进入新时代。习近平总书记来到江苏代表团参加审议，寄予江苏“率先全面建成小康社会、率先基本实现现代化”的厚望，前者着眼第一个百年奋斗目标，后者直指民族复兴中长期愿景。

十年后，开启新征程。江苏在如期实现第一个百年奋斗目标的基础上，正火热推进着中国式现代化的生动实践。

习近平总书记的话语催人奋进：

“千里之行，始于足下。新征程上，江苏要勇挑大梁、走在前列，必须以时不我待的精神状态抓好当前。今年是贯彻党的二十大精神开局之年，希望江苏全省广大干部群众汇通江淮之气概、畅达黄海之辽阔，以下一心、真抓实干、奋发进取，为谱写‘强富美高’新江苏现代化建设新篇章实现良好开局。”

东方大国，不舍昼夜，与日俱新。

张晓松 朱基钗



第十三届中国国际纳米技术产业博览会3月1日在苏州工业园区国际博览中心开幕。本届博览会近2400家企业代表参会、参展，聚焦微纳制造（MEMS）、第三代半导体、纳米新材料、柔性印刷电子、纳米压印等热门领域。张锋 摄

“莱比锡—南通”全货机航线开通

【本报讯】日前，两辆消防车拉出一道闪耀着彩虹的水门，一架“巨无霸”货机迎着彩虹平稳降落在南通兴东国际机场。这架来自德国莱比锡全货机的到来，标志着南通机场洲际全货机航线“莱比锡—南通”正式开通。

这是南通首次开通的定期洲际货运航线，每周一到两班。首航航班装载进出口货物共计115吨，货值超3000万元人民币。

大多来自中国重要的工业园区、综合保税区。航线开通，为中国企业对欧贸易货运带来陆空联运新选择，部分企业的运输成本将降低5%至10%。

近3年来，南通机场陆续开通8条国际全货机航线，通达河内、仁川、东京、大阪、新加坡等10个境外航点，累计运输货物2.2万吨。严磊 徐菲

首趟“江苏制造”中欧班列开行

【本报讯】中欧班列（江苏号）首趟“江苏制造”商品车专列，日前从南京货运中心尧化门铁路货场鸣笛驶出。这趟JSQ型中欧班列，满载250台长城汽车泰州生产基地制造的哈弗牌商品车，将开往哈萨克斯坦阿拉木图。

据悉，列车货值总计2763万元。江

苏省班列公司将以首趟江苏制造商品车出口班列组织为契机，进一步强化服务地方经济举措，深入对接省内车企运输需求，优化运输方案，努力为江苏中欧（亚）班列发展不断拓展新赛道、增添新动能。

梅剑飞 田墨池

“中原与江南青铜时代考古文物展”在无锡开展

【本报讯】“白练飞千尺，青铜彻万寻。”3月5日，“中原与江南青铜时代考古文物展”在无锡博物院开幕。

展览由无锡市政府主办，以“‘铲释’江河文明 鼎盛天地之中”为主题，以考古成果实证黄河和长江流域文明的交流融合，描绘了一幅中华民族从多元走向一体的壮丽画卷。展览汇集中原地区和江淮流域考古出土

的夏商周时期110件（套）精美文物，分“礼定中原”“战车上的和平”“玉饰陶饮”3个部分，生动展示黄河文明与长江文明融合发展的历史脉络和灿烂成就。其中，吴王僚剑、王子午鼎、蟠虺纹鼎、玉凤鸟、硬陶雨钟等代表南、北方文化特性的明星展品首次齐聚一堂，引发热切关注。马薇

江苏发展大会即将重启

让“江苏人”续写“新江苏”的发展故事

睽违三年多的江苏发展大会即将重启，第三届江苏发展大会组委会发出情真意切的《致海内外“江苏人”的一封信》，呼唤全球各地的江苏儿女“回家看看”。

江苏发展大会从2017年诞生起，就带着“永不落幕”的约定而来。江苏再次以最大的热忱、最宽广的胸怀，向海内外江苏籍人士发出诚挚的邀约。这将是一次久违的盛会、乡情的盛会、发展的盛会，并将汇聚越来越多的海内外人才，加入江苏发展的“朋友圈”。

江苏人文荟萃，人杰地灵。回望历史，有祖冲之、沈括等科学家，有范仲淹、施耐庵、曹雪芹等文学家，有顾恺之、米芾等书画家，现当代更涌现出了无数名人大家。周恩来、瞿秋白、恽代英等无产阶级革命家，为人民解放、民族独立作出了伟大贡献。今天，放眼

全国和世界，在澎湃的发展大潮中，也随处可见江苏人的身影。低调务实、温和努力，这是江苏人递向世界的鲜明名片。一代代江苏人以海纳百川的胸襟、水滴石穿的韧劲、奔腾不息的力量，书写着江苏恢弘的发展篇章。

“江苏人”是江苏发展最宝贵的资源。大鹏之动，非一羽之轻；骐骥之速，非一足之力。每一个江苏人都是江苏发展不可或缺的拼图。过去，江苏发展成绩的取得，得益于全省上下团结奋斗、担当作为，也感恩从五湖四海汇聚而来的智慧和力量。当前，江苏发展站在一个新的起点上，我们要实现的奋斗目标、推进的各项事业，是渴求人才、奋斗人才的光荣事业。扛起“走在前、挑大梁、多作贡献”的责任担当，全面推进中国式现

代化江苏新实践，更需要每位江苏人奉献更多的聪明才智，齐心协力、共铸辉煌。

水深则鱼悦，城强则贾兴。今天的江苏，正在逐步展现“强富美高”现代化建设新图景，高质量发展步伐更加铿锵有力、道路越走越宽广。这里，人才发展现代化先行区加快建设，为人才发挥能力提供了良好的人文环境；这里，改革成果不断涌现，为人才发挥更多作用提供了优越的制度环境。面向未来，立足开放大省的自身优势，要进一步利用好江苏发展大会这一平台，海纳百川，筑巢引凤，打造创新人才高度集聚、创新要素高度整合、创新活力高度活跃的“人才高地”，更大程度、更高水平地扩大“人才开放”，让“江苏人”不断续写“新江苏”的发展故事。

魏晓敏

江苏新增3个省生态园林城市

【本报讯】连云港市、淮安市、如东县日前获得江苏省政府批准，成为省生态园林城市。

自2017年将创建“省园林城市”升级为“省生态园林城市”以来，江苏全面构建高质量城市绿地生态系统，打造高品质城市绿色开放空间体系，彰显江苏园林园艺特色，提升园林行业管理水平。目前，

江苏省共有省生态园林城市19个。通过创建，各市县在改善人居环境、提升城市品质、塑造城市特色、促进绿色发展等方面取得了良好成效。

连云港市实施“显山、露水、透绿、现蓝”的城市发展战略，突出自然禀赋特色，建设“山、海、城”相融，“水、绿、田”交融的城市绿色生态空间，初步实现“绿带

环绕、碧水润城”目标。淮安市突出城市河道生态修复，加强生物多样性保护，做好绿色廊道贯通，因地制宜建设亲水平台、“四行系统”，打造了“四水穿城两湖绿，简约如诗自然风”的现代特色园林城市风貌。如东县以“三河六岸”水域文化为载体，打造城市新地标，形成“一心、五脉多廊、水绿成网”的城市绿地生态格局。白雪



五补项目区。东海县安峰山水库上游协鑫光伏电力有限公司渔光互补项目区。邵光明 摄